Mellékletek:

ifj. Ruzsinszky László (1909-1949) életútjának dabasi vonatkozásai

ifj. Ruzsinszky László bányamérnök, író, költő 1909. december 24-én született Gyónon. Pécsi származású édesapja római katolikus kántortanítóként 1904 és 1914 között egy évtizedet szolgált a községben. Édesanyja Ziska Margit, aki Jászberényből származott. László keresztelője áthúzódott a következő év, 1910. január 9-re, keresztszülei Dömötör Károly hivatalnok és Tusák Mária voltak, a keresztelést Lokaicsek Károly káplán végezte. A család a gyóni időszakban, 1912. március 16-án, egy leánygyermekkel, Melinda Margittal gyarapodott tovább. Id. Ruzsinszky László Gyónról előbb Váchartyánra, majd utána Tatabányára távozott családjával.

Dr. ifj. Sarkady Sándor adatai szerint ifj. Ruzsinszky az újpesti reálgimnáziumban érettségizett, majd az 1929-30-as tanévben felvételt nyert Sopronban a Selmecbányáról áttelepült Magyar Királyi Bányászati és Erdészeti Főiskola bányamérnöki karára. Első írásai a Zászlónk katolikus ifjúsági lapban jelentek meg. A főiskolán a Genter diáklap főszerkesztője (1929-1934), a Soproni Hírlap képes mellékleteként megjelenő Soproni Notesz szerkesztőbizottsági tagja, szerzője (1931-1933), továbbá verseivel a Frankenburg Irodalmi Kör estéin is visszatérően szerepelt 1929-től. Irodalmi pályája meghatározó eseménye a Tempus című kisregény 1932. évi kiadása, mellyel országos hírnevet szerzett.  A mű a selmeci - soproni diákélet soproni hőskorát mutatja be élethűen, a maga valóságában. Az I. világháború utáni menekülés és átköltözés viharos időszakát idézi föl és örökíti meg párbeszédekkel, események felidézésével. A kötet az 1930-es években három kiadást ért meg. 1933-ban Ki gondol arra? címmel verseit is kiadták Sopronban. A kötet alkotásai döntően előzetesen a Soproni Hírlapban jelentek meg, a válogatást az 1932-ben elhunyt édesapja emlékének ajánlotta. Irodalmi sikereinek köszönhetően a gazdasági világválság időszakában három egymást követő évben a főiskola Ifjúsági Körének elnökévé választották. Vezetésével az Ifjúsági Kör még ezekben a gazdaságilag nehéz időkben is képes volt kiadni az Emlékezés (1921-1931) című kötetet az egykori népszavazás 10. évfordulójára. Alkotói repertoárja 1934-ben színpadi produkciókkal gyarapodott: a Soproni Katolikus Leányklub felkérésére megírta és betanította a Hídépítők című jelenetét, majd Soproni Diákok címmel operett szerzőként is bemutatkozott. A zenés darab nagy sikert aratott, más vidéki városokban is előadták. 

1937-ben kapta meg bányamérnöki diplomáját, majd az EUROGASCO (European Gas and Electric Co.) vállalat alkalmazásába állt. Mérnöki feladatait Zala megyében végezte, az ottani olajfúrások egyik úttörőjeként. Az életmű további része, mely sajnos csak kevéssel több, mint egyetlen évtized, feltárásában komoly tartozásai vannak az utókornak.   

Mindössze 40 évesen hunyt el Nagykanizsán. Emlékét mintaszerűen ápolják Sopronban, főként a Selmeci Társaságnak és dr. ifj. Sarkady Sándornak köszönhetően.  Ennek jegyében 2009-ben, a szerző születésének 100. évfordulója évében, újból kiadták a nagysikerű Tempus kisregényt, majd 2015-ben az 1946-ban írt, évtizedekig csak kéziratban létező Önámítók című regényt is. Emlékének őrzésére, ápolására a jövőben is vannak soproni tervek. 
Ifjú Ruzsinszky László elfeledett alakja a magyar irodalomnak, kötetei dacára alakjának felidézésében a lexikonok nem segítenek. Sokoldalú tehetség volt, születésével, kora gyermekkorával kötődik városunkhoz. Emlékét, sajátos életútját érdemes településünk értéktárában is megőriznünk.   
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